

湖南日报8月9日讯(全媒体记者 刘燕娟)9日上午,省委书记沈晓明来到湘潭大学调研。他强调,要牢记习近平总书记对办好湘潭大学提出的殷切期望,弘扬优良传统,坚持立德树人,深入推进“双一流”建设和创新创业教育改革,走出一条具有自身特色的办学之路。

为育国才,在更高起点上谋划推动学校发展,为助力实现“三高四新”美好蓝图作出更大贡献。

在马克思主义学院,沈晓明仔细询问理论研究、思政教学、资政服务等情况,并来到“四史”虚拟仿真实验室察看数字化思政教学场景。他表示,要不断深化对马克思主义中国化时代化的认识,注重用理论成果武装头脑、指导实践,推动教学模式创新,提高思政教育的针对性和吸引力。

沈晓明来到数学与计算科学学院、法学学部、湖南先进传感与信息技术创新

研究院,调研“双一流”学科建设、基础科学研究、特色法学教育、科技成果转化等情况。他强调,要顺应发展趋势,立足现实需要,加强基础研究和应用研究,驱动人才培养,强化人才支撑。要促进产学研深度融合,通过市场化手段推动更多科研成果就地转化为现实产品和产业。

创新创业学院以开展实践训练为重点,目前有230多个项目入驻孵化基地。沈晓明走进展示厅察看学生创新创业孵化成果,仔细询问复合型人才培养、创新创业等情况,鼓励探索创新创业

教育教学改革,进一步完善课程体系,邀请成功企业家担任创业导师,吸引和鼓励大学生积极开展创业,培养更多创新创业型的优秀复合人才。

在因安全隐患问题正被拆除的兴湘学院9号栋学生宿舍楼前,沈晓明认真听取学校房屋安全隐患排查及学生住宿安排整体情况介绍,强调要增强“时时放心不下”的责任感,狠抓落实安全隐患排查整治工作,妥善解决好学生住宿问题,确保师生员工生命财产安全。

省政协副主席、湘潭大学校长潘碧灵参加调研。

湖南日报8月9日讯(全媒体记者 刘韵霞 记者 黄婷婷)湖南省商务厅日前公布2023年县域外贸特色产业集群名单,浏阳的烟花、湘潭的湘莲、华容的纺织等15个产业集群榜上有名。

省商务厅相关负责人表示,政府将在财政投入、税收优惠、金融、土地等方面,强化对外贸特色产业集群的政策支持。同时,提升外贸综合服务,为这些产业集群营造良好营商环境,培育外贸竞争优势。

2023年度湖南县域外贸特色产业集群名单公布 15个产业集群榜上有名

为确保外贸融合发展实效,省商务厅将对15个试点县(市、区)进行年度绩效考核评估,评估不合格则取消其试点资格。

2023年度湖南省县域外贸特色产业集群名单:
浏阳市外贸特色产业集群(烟花爆竹)

湘潭县外贸特色产业集群(湘莲)
华容县外贸特色产业集群(纺织)
湘阴县外贸特色产业集群(调味品)
桂阳县外贸特色产业集群(家居智造)
衡阳县外贸特色产业集群(钟表)
炎陵县外贸特色产业集群(新材料)
攸县外贸特色产业集群(化工)
赫山区外贸特色产业集群(竹木)
沅江市外贸特色产业集群(纺织)
江华县外贸特色产业集群(电机)
双峰县外贸特色产业集群(农机)
冷水江市外贸特色产业集群(锑材料)
慈利县外贸特色产业集群(轻纺)
泸溪县外贸特色产业集群(新材料)

炉慈高速施工忙

8月8日10时许,慈利县东岳观镇彩球村,工人冒着高温在炉慈高速施工。该项目预计2025年6月建成通车,将连接长江三峡、壶瓶山、张家界等知名旅游景点,成为一条便捷的旅游通道,促进地方经济发展。

湖南日报全媒体记者
辜鹏博 秦钰雯
摄影报道



湖南日报8月9日讯(全媒体记者 贺威 通讯员 曾鹤群 周雨岑)“不唯学历、不唯资历、不唯论文、不唯奖项,特别优秀的行业领军人才和青年拔尖人才等,可直接破格申报相应系列(专业)副高级职称。”近日,省人社厅印发《湖南省2023年“湘产专场”产业人才职称评审工作方案》,将围绕6大产业开展15场专场评审,进一步为民营企业人才提供精准评价服务,激发广大专技人才创新创造活力,助推我省优势产业、新兴产业和地方特色产业高质量发展。

截至目前,全市累计为462家科技型企业发放知识价值信用贷款16.748亿元,科技型企业惠及率居全省第一。

湖南日报全媒体记者 彭婷
通讯员 王超 李瑞

为企业知识价值换来“真金白银”

股份有限公司总经理彭德平笑容满面告诉记者。

企业研发的1500吨/18.3米钢管全长扩径机组,是我国首台能为18.3米直缝埋弧焊管进行全长扩径的制造设备。该产品一经面世,就备受业界关注。

然而,一年多前可不是这样。

“当时正值企业上升关键期,我们急需采购一批原材料用于研发,但因资金问题,迟迟动不了。”当时,彭德平整天愁眉苦脸。

改变,源于科技部门的一次企业走访。“科技型企业可申请知识价值信用贷款,无抵押,成本低。”工作人员介绍。

申请、交材料、审核,不到10天,500万元信用贷款到账。“一子落而满盘活。”彭德平说,这场“及时雨”,为1500吨/18.3米钢管全长扩径机组问世立下大功。

让知识的价值转化为创新的力量。湘潭市科技局负责人介绍,科技型中小企业普遍具有轻资产、重创新特征,

上半年湖南新增创新型中小企业1431家

7家企业获批创建世界一流专精特新示范企业

湖南日报8月9日讯(全媒体记者 谢卓芳)今天记者从省工信厅获悉,上半年我省深入推进规模工业企业创新研发活动全覆盖,新增创新型中小企业1431家、省级专精特新中小企业1787家、省级制造业单项冠军198个。中国铁建重工集团等7家企业获批创建世界一流专精特新示范企业。

上半年,我省分级分类推动研发机构建设,研发机构数量大幅增加。7家企业获批国家企业技术中心,1家企业

获批国家企业技术中心分中心;分别新增省级企业技术中心、产业技术基础公共服务平台373家、13个,分别累计达到1111家、74个,市级研发机构总数达696家,全省研发机构覆盖面进一步扩大。

标志性产品和关键核心技术攻关进度加快。上半年,第一批25个制造业关键产品“揭榜挂帅”项目已完成40%,累计攻关投入6.7亿元,突破关键技术62项,17项已形成样机或样品,申请发明专利113项,获授权专利40项。

部分市州采取建立“科创飞地”、共建研发机构的方式,破解制约企业技术创新的难点痛点问题。如怀化正清集团、补天药业等多家企业相继在长沙建立研发机构,邵阳与湖南大学共建院士产业园,有效解决了本土研发力量薄弱的问题。

据悉,上半年全省共组织新产品推荐、产学研合作、企业创新方法政策统计培训121场,培训企业10126家,一对一指导服务企业5099家。

湖南日报全媒体记者 贺威
通讯员 曹婕妤 禹翔 周雨岑

近日,湖南省人民政府办公厅印发《关于贯彻促发展惠民生要求落实优化调整稳就业政策若干措施的通知》(以下简称《通知》),在贯彻落实中央稳就业保就业决策部署的基础上,结合实际提出持续扩大就业容量、保障重点群体就业、鼓励高校毕业生创新创业、兜牢基本民生底线和确保就业局势总体稳定5个方面18条具体措施,进一步稳定和扩大就业岗位,全力促发展惠民生。

围绕打造“三个高地”开发更多优质岗位

《通知》要求,落实助企纾困政策,持续扩大就业容量。

落实失业保险稳岗返还政策。参保企业上年度未裁员或裁员率不高于5.5%,30人(含)以下的参保企业裁员率不高于参保职工总数20%的,可享受失业保险稳岗返还。中小微企业按企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的60%返还,大型企业按30%返还。社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工商户参照大型企业实施。政策实施期限截至2023年12月31日。

鼓励金融机构助企稳岗扩岗,鼓励金融机构加大信贷投放,为符合条件的小微企业提供续贷支持等。

支持重点行业企业扩大岗位供给,围绕打造“三个高地”开发更多优质岗位。支持各地将本地区带动就业能力强、涉及国计民生和生产保供的企业列为公共就业服务重点联系企业,配备就业服务专员,一揽子提供用工、培训、政策等扶持。对吸纳高校毕业生等重点群体就业的用人单位,在符合发放条件的前提下,运用“直补快办”等模式,一揽子兑现社会保险补贴、吸纳就业补贴、职业培训补贴等政策。

推进职业技能培训提质增效。制定发布技能岗位紧缺职业(工种)目录,引导职业院校(含技工院校)、职业培训机构和符合条件的企业大规模开展重点行业、急需紧缺职业(工种)技能培训。充分用好就业专项资金、失业

保险基金、职业技能提升行动专账资金、企业职工教育经费等资金开展培训,按规定给予职业培训补贴等支持。

提高吸纳就业补贴标准,扩大国有企业招聘规模

《通知》要求,多措并举拓宽渠道,保障重点群体就业。

湖南『上新』18条举措稳就业惠民生

●●● 符合条件企业可享受失业保险稳岗返还,最高返还60%
●●● 一次性吸纳就业补贴标准由1000元/人提高至1500元/人
●●● 扩大国有企业企业招聘规模,鼓励国有企业吸纳高校毕业生就业
●●● 天使投资股权投资引导母基金和大学生创业种子基金

稳增长 促发展 强信心

湖南轨道交通装备进出口值同比增长101.2%

德国、捷克、墨西哥为主要贸易伙伴

485.2%全部为出口产品。

德国、捷克、墨西哥为主要贸易伙伴,均大幅增长。上半年,与德国进出口2.1亿元,同比增长128%;与捷克进出口1亿元,同比增长359.2%;与墨西哥进出口1亿元,同比增长1786.2%。

长沙海关分析,湖南轨道交通装备进出口实现大幅增长,主要是因为国际运输费用回落,进出口贸易活跃。以出口德国为例,1个40尺柜目前价格已逐步回落至疫情前价位。墨西哥城轨1号线加工贸易项目及土耳其伊斯坦布尔新机场地铁车辆项目,今年进入原料进口、安装、整车交付期,带动进出口频繁。

长沙房地产市场热度上升

上半年新建商品住宅供应超500万平米,供需规模居全国第4位

湖南日报8月9日讯(全媒体记者 刘奕楠)上半年,长沙房地产市场扭转去年底低迷态势,热度明显上升。据国家统计局长沙调查队发布的数据,上半年长沙房源供应充足,新建商品住宅销售价格平稳上涨。

房源供应充足。1至6月,长沙新建商品住宅供应超500万平米,供需规模居全国第4位,目前新房去化周期约10个月,保持在合理区间。

价格指数环比微涨,同比回升。1至6月,新建商品住宅销售价格环比涨幅保持在0.6%以内,累计上涨2.0%;同比涨幅由1月上涨3.4%扩大至5月上涨3.8%。二手住宅销售价格环比微涨,同比涨幅回升。1至6月,二手住宅销售价格环比一直保持稳中微涨,同比涨幅由1月上涨0.1%扩大至6月上涨2.0%。

刚需占据主导。1至6月,长沙首次置业占比超七成,二次及以上置业占比不到三成。上半年成交的新建商品住宅户均面积出现下降趋势,由2022年12月的户均149平方米回落至今年6月的户均142平方米。

湖南日报8月9日讯(全媒体记者 贺威 通讯员 曾鹤群 周雨岑)

“不唯学历、不唯资历、不唯论文、不唯奖项,特别优秀的行业领军人才和青年拔尖人才等,可直接破格申报相应系列(专业)副高级职称。”近日,省人社厅印发《湖南省2023年“湘产专场”产业人才职称评审工作方案》,将围绕6大产业开展15场专场评审,进一步为民营企业人才提供精准评价服务,激发广大专技人才创新创造活力,助推我省优势产业、新兴产业和地方特色产业高质量发展。

湖南日报全媒体记者 彭婷
通讯员 王超 李瑞

为企业知识价值换来“真金白银”

股份有限公司总经理彭德平笑容满面告诉记者。

企业研发的1500吨/18.3米钢管全长扩径机组,是我国首台能为18.3米直缝埋弧焊管进行全长扩径的制造设备。该产品一经面世,就备受业界关注。

然而,一年多前可不是这样。

“当时正值企业上升关键期,我们急需采购一批原材料用于研发,但因资金问题,迟迟动不了。”当时,彭德平整天愁眉苦脸。

改变,源于科技部门的一次企业走访。

“科技型企业可申请知识价值信用贷款,无抵押,成本低。”工作人员介绍。

申请、交材料、审核,不到10天,500万元信用贷款到账。

“彭德平说,这场‘及时雨’,为1500吨/18.3米钢管全长扩径机组问世立下大功。

让知识的价值转化为创新的力量。湘潭市科技局负责人介绍,科技型中小企业普遍具有轻资产、重创新特征,

“我们自主研制的设备,打破国外技术垄断。”8月7日,湘潭华进重装科技

▶(下转2版①)

有钱不敢贷?
——打通阻隔,构建风险补偿“资金池”

科技型企业普遍无抵押物,贷款还不上怎么办?为解除银行后顾之忧,湘潭打出系列“组合拳”。

▶(下转2版①)